

府前虚晃一朝虚无 府中相伴一瞬相离

王珺玥

却说那日芳玉与保儿自梅府中逃出，自北向南寻工活以谋生，一路走来，过去半月，所携干粮几乎无剩。所遇却或是梅府生意往来者，或是梅府仇人，或是要男小厮不要女丫鬟，更未听闻关于梅虔呈一行人马的消息。芳玉与保儿原是北方四大望族之首梅府的家仆，芳玉姓戈，保儿姓郑，二人时年九岁，保儿较芳玉略大五个月。戈、郑两家同年进梅府，十几年来相互照应，保芳二人更是一出生就一同玩耍取乐，感情自是比旁人浓厚。寻工无果，二人只得继续南行。这日抵达神京，听闻荣国府常年招仆人，忙一路寻来，只求有个安身之处。

站在荣国府大门前，身后是繁华街市，两侧商户兴旺林立，过往行人络绎不绝。身前是三间棕红色兽头大门，门前徘徊着十来个华冠丽服之人，门侧蹲着两个大石狮子，门匾上大书“荣国府”，金黄色字迹如飞檐之凤，金光威仪。“常听老爷谈及南方四大家族，当属贾府为鼎盛。所处地段之繁盛，本府外围之宏伟，今日一见，果真名不虚传。”保儿转头看着身边的芳玉，不禁忆起往日时光。芳玉亦转头看向保儿，身旁似曾相识的府邸，和一直陪伴在身边的保儿，都让她的心为之一动。细雨飘落在发丝，晕开两人的轮廓，半月前的日子又浮现眼前。

“娘，我回来了！”春光明媚，芳玉拉着保儿穿过梅府后廊，并肩走进家门。“回来啦，保儿也来了。”母亲郭枉正在房中整理日常衣物，听到女儿声音便从房中走了出来。“戈姨好！”保儿看到郭枉，咧开了嘴角，两个腮帮子似苹果红彤彤。他最喜来戈家，年幼丧母，家中只余父亲一人，郭枉母女给了他家人之欢。戈郑

两家非大富大贵，却自有一番喜乐。“来来来，戈姨去集市买了些果子，正打算让芳玉捎去给你，你来得正好。”郭枉将木桌上的果盘推到两人面前，两人各自拿了一个果子吃。“谢谢戈姨，真甜！”保儿大口大口吃着手中甘甜的果子，坐在一旁的芳玉看到保儿朱红的唇沾着果子汁水，通红的面颊随着嚼动而一颤一颤，炯炯有神的圆眼仿佛晨露，干净无暇。偶然间一对视，仿佛要看到她心里去。保儿抬头撞上芳玉的视线，她细长的丹凤眼一眨不眨，左眼下的一颗泪痣看来楚楚可人，衬得那柳叶似的眉毛愈发柔嫩，只教他想轻轻触摸。想着，不由得也心神荡漾。

“看甚么这么认真，一动不动的。”郭枉起身走到两人身后，抚了抚二人的发梢。回过神来，二人本就通红的脸颊更是烧红了整张脸，薄薄的汗贴在二人的发鬓上。“刚刚去后山放风筝，可还愉快？”梅府在后山有一片天然的园子，几个婆子轮流打理，郭枉便是其中一个。“可漂亮了，波光粼粼的湖水飘着几片落下的绿叶，好似一个穿着金色披风的女子在泛舟。”芳玉侧脸回道。保儿接着说道：“戈姨，今天天气很好，我们还能看见成群结队的小鱼儿！”芳玉想起园子上空的万里晴空，云卷云舒，奔跑在青青草地上的保儿扯着风筝的线，心情又是一片激荡。“今晚府里要一同去庙里的游园灯会，定又是热闹非凡。”郭枉看着两个孩子打打闹闹，也止不住笑意，三个人笑成了一团儿。

“哟，笑得这么开心。走在后廊可就听见了，说来也让我这个老头笑笑。”戈列一身蓝色粗布衣服走进家门，手中提着两壶白酒，同样一脸笑意。“爹爹，我和保儿刚刚去后山放风筝去了。”“有道是：‘江北江南纸鹞齐，线长线短回高低。’好啊好啊，要抓住盎然的春意，享受这大好时光。”戈父在年少时读过一些书，常在闲暇之余和芳玉论诗词歌赋，芳玉被文章中的情感与思想所吸引，一番理解之后，心思自是比他人细腻。“保儿也来了，你爹呢？”戈列随意放下手中的酒瓶子，拿起桌上果子吃了起来。“戈叔，他今天帮老爷送货去江家了。”保儿回道。“这样子，那大概晚上游园灯会前就会回来。”听闻戈列所答，郭枉母女二人皱了皱眉头，看着桌上搁置的白酒瓶，不禁一阵寒颤，戈父什么都好，就是嗜酒，醉酒后又爱洒酒疯。“又可以和老郑喝上一杯了，畅快。”戈夫和郑父都负责厨房事宜，喜在无事时喝上一杯。“少喝点酒，三天一小喝，五天一大喝，孩子还在呢。”戈母想起不得安眠的深夜，念叨了一句。“知道了，知道了。就喝一点。”戈父又拿起一颗果子，摆了摆手，提起酒往外走。郭枉看着芳玉，撇了撇嘴：“每次都说就喝一

点,还不是都烂醉如泥地回来。”芳玉看着母亲皱在一起的眉头,瘪了瘪嘴,内心也隐隐不安,看向保儿时自是双眼微红,叫人心疼。

正月十五,华灯初上,梅府大老爷梅虔呈带着几位夫人儿女来至观音庙。只见,红的蝴蝶,粉的蜻蜓,绿的荷叶……各色各样的灯笼垂挂在游廊两侧,一眼望去,目不暇接。游廊两侧有叫卖的小贩,郭枉母女和保儿三人也盛装出游,此时,芳玉正扯着郭枉衣袖,娇滴滴地缠着要买糖葫芦:“娘,我也想要吃一根,你看,保儿也想吃。”保儿和郭枉对视了一眼,郭枉知道保儿并不喜爱吃甜食,两人呵呵一笑。“买买买,我的小公主。”郭枉一手牵着芳玉,一手牵着保儿,继续往前走。人来人往,好不热闹。

芳玉心满意足地吃着,只听到风中吹来远处戏班子的唱声:“原来姹紫嫣红开遍,似这般都付与断井颓垣……”寻着声音而去,只见庙里的正中央搭建了戏台,看戏的男女伸长脖子一层层围着观望。“娘,娘,我要去那里看戏。”芳玉喊着,就往前跑去。明亮的声线越来越清晰,芳玉心里跟着唱戏人默念着,“良辰美景奈何天,赏心乐事谁家院……”只觉这曲词回味无穷,心中不知为何一阵空落落。松开母亲的手,芳玉钻过人群,到达了戏台前,只见一旁的保儿也钻了出来,两人相视一笑,便盘腿坐着,认真听了起来。

回到家中,戈列还未见踪影,母女二人迅速将家里收拾干净,洗漱完便躺到芳玉床上。芳玉蜷缩在郭枉身旁,只觉暖和至极,可是,还未归家的父亲却让她绷着一条神经,未能放松入睡。郭枉一晚上没见戈列,也暗自烦恼。清醒时相安无事,怕就怕喝醉酒的人不知道能出什么幺蛾子,害人害己的。每次和老郑喝酒,老郑都只是脸颊微红,神志清醒,戈列却是喝得胡乱撒泼。“娘,爹什么时候回来呀?”芳玉轻声问道,生怕扰了这寂静的夜。“娘也不知,你先睡,娘就在这呢。”郭枉轻轻安抚芳玉的背,同样细语道。

大约一个时辰过去,只听家门传来碰撞的声响。郭枉翻身下床,打开虚掩的家门,只见戈列满身酒气,半歪着身子靠在雕花门板上,嘴巴里还断断续续骂着:“臭婆娘,还锁着门,不让我进去……。”郭枉靠近他,要将他扶进去,大半夜的,可不要打扰府里其他人安睡。“你,你不要碰我,嗝,喝,继续喝。”涨红的脸在暗黄灯光照耀下,只觉得吓人。“你小点声,又喝这么多。大家都睡了,先进去,别嚷嚷。”郭枉拧着眉心,却不敢大力拉他。之前戈列喝醉酒,拉拉扯扯间郭枉伤到了筋骨。两人半推半就进了家门,郭枉朝走廊左右两边看了看,无人无事,就赶忙

将家门锁上。

一转身，就听到戈列胡乱喊着：“芳玉，芳玉，嗝，……”郭枉真想一棍子打晕他，气急败坏地说道：“别嚷嚷，女儿都睡了，你这么大声会吓到她。”戈列站都站不稳，时不时左脚、右脚相互勾着，手指着郭枉道：“臭婆娘，不让我和女儿说话，嗝，我女儿，我就叫叫她怎么了？”“你这么一惊一乍的，等等又被你吓哭了。”郭枉很想直接搁下他自己在这胡言乱语，可是，他一直乱碰东西和大声叫嚷，会打扰到芳玉甚至其他人，只能赶紧冲泡桌上的茶水给他喝，希望他能快点解解酒去睡觉。“酒，我要喝酒……芳玉！芳玉……”戈列忽高忽低的声音让这个夜显得紧张而慌乱，郭枉的呼吸都随着他的吼叫颤抖。

郭枉冲泡好茶水，看戈列已经半靠在椅子上，说了声“早点去床上休息。”戈列的眼睛已经呈半眯状态，“哼哼”了两声，便往房间的床走去。郭枉看戈列躺下了，便朝芳玉的内间走去，她可不想和酒鬼躺一起。一拉开帘子，芳玉果然被喊醒了，此刻正曲腿靠在床头。“娘，爹去睡了？”芳玉眼含泪珠，从她有记忆开始，戈列便常常饮得烂醉，如果问，戈列是个好父亲吗？他是，教她诗词歌赋，教她人情世故，给她买各种好吃的。他又不是，总是不知节制地饮酒，在本该安眠的夜里弄得她和郭枉不得安心，每每碰到什么值得庆祝的佳节，开心之余却要提着一根神经担忧回家后的情况。“嗯，去睡了。我们也快点睡。”郭枉脱下袍子，拉着芳玉躺下。“你们明天随老爷外出江南数日，这也好，爹爹就无法喝酒了。”芳玉叹了口气，钻入郭枉的臂膀，今晚的状况算是好的，喝醉酒后只是叫了几声就去睡了，之前还有动手打郭枉过。“恩，明天我们走后，你和保儿要相互照顾，娘在柜子里给你们放了几天的干粮，实在不够，就拿枕头下的银子去采买。”郭枉亲了亲芳玉的额头，天快要破晓，母女二人终于熟睡。

只闻鸡啼鸣，无风无雨无阳，打开房门便是燥热和湿润的触感。梅府大门前，数十辆马车排列成一长队，车夫都已在旁等候。随行婆子和小厮也纷纷背着行囊，在街道等候梅虔呈上车，即可启程。

“戈姨，我和芳玉会照顾好自己的，您放心。”保儿和芳玉几人站在一块，宿醉后的头晕让戈列整个人看起来面色不佳，带有倦意还有愧意，余光偷偷瞄着郭枉和芳玉。郭枉一夜未睡好，同样有淡青色眼圈。她蹲下身抱了两个孩子，说道：“一切小心，乖乖等我们回来。进去吧。老爷出来了，我们也要准备出发了。”郭枉三人看着两个孩子走进府里，在大门口回过身，芳玉大声喊道：“爹，娘，我们

在这里等你们回家！”保儿大力挥着手，双眼含泪，之前也有婆子小厮随行的情况，但从没有一次要耗时如此之久。

不知不觉过了两日。早饭后，芳玉携着悄悄元宵那日偷偷摘抄下的《西厢记》，走到后山一处薰衣草丛底下坐着，这是郭枉告诉她和保儿的秘密基地。如若不是整日在园子里打滚，绝难发现此处薰衣草丛下这一密洞，洞里有一大石，还有淡淡流水从洞隙渗出。

展开薄纸，细细赏阅。正看到“因丧事，幼女孤儿，将欲从军死。”只听闻一阵乌鸦叫声随一阵阴风吹进洞里，空寂的密洞残有回音，似是临死之人最后一口气的呼唤。又是一阵冷风灌进洞中，只见保儿拨开薰衣草丛，屈身钻进了洞中。“芳玉，这是我刚刚去厨房拿的红糖馒头，还热乎，给你吃。”保儿将几个红糖馒头从衣服中拿出，递给芳玉，芳玉将薄纸递给保儿，接过馒头，二人便一边看一边吃了起来。细细咀嚼着纸上字句，“花落水流红，闲愁万种”读来只觉如痴如醉，又想到家中无人，父母皆外出，不禁点头自叹。

却说梅虔呈一行人日行数十里，过江至南方，彻底离开梅府势力范围。行至一处竹林深处，忽见数十个黑衣人从竹林中飞身而出，手执长剑，黑色面巾上方的眼直直盯着梅府马车。未给梅府侍卫反应的机会，便马步一踩，挥剑刺人。“有刺客，保护老爷！”侍卫头领高声扬道，同部下迅速成阵，对抗黑衣人。一时间，穿林打叶，黑色和白色身影交织在层层竹叶里。双方人马不留余地的直击对方要害，黑衣人马更是剑锋凌厉，剑剑直逼胸口，即使没有命中要害，剑上之毒也让所划之口在短短半柱香内冒黑色血液，一炷香之内便毒发身亡。越来越多黑衣人不断从竹林深处加入混战，有的骑马，有的拿弓。戈列和郭枉被一剑刺中，倒在了一块。郑父则被飞箭所中，面朝下而亡。

梅虔呈早已和几个夫人下车躲在了竹林的几块大石头后面，两股战战，就要屁股尿流。“这这这，这怎么会这样？”他的手刚伸出，就怕吸引黑衣人的注意，又立马缩回袖子里。“平时的关系可都打点到位了，这这这都是哪家派来的？”梅虔呈想着平日送出的银两和财物，发青的唇胡乱喊着：“你你们知道我是谁吗？胡乱犯上，我大女儿可是当朝贵妃，皇皇上饶不了你们……”飘忽的声音被碾碎在混战中。身旁左右藏匿的几个夫人早已吓得花容失色，雍容华贵的礼服沾满竹林尘土，花枝招展的头饰也在拉扯中变得东倒西歪。突见几支飞箭从竹林中直直飞来，三位夫人正中胸口，随即倒下，一位夫人正中膝盖，一位夫人正中大

腿，随即跪下，胡乱求饶：“我什么都没做，放过我，放过我。”爬行中，渐渐毒发身亡。只是片刻，梅府仅剩梅虔呈和贴身侍卫梅韦一人，黑衣人却还源源不断，直接将二人围成一个圈。

“梅虔呈，我可终于等到今天了。”只见梅府二老爷梅梁歆从黑衣人后方骑马而出，“梅府在你手上，也是迟早败光，不如交给我，你就和你的几位夫人地府里继续享乐。梅韦会为你们多烧些纸钱的。”梅梁歆扇了扇手中的折扇，眉宇间是难掩的杀气。

“梅梅梅韦，杀杀杀了他，他造反了他，他……呃，你……”梅韦拔剑直刺梅虔呈眉心，在两眼爆裂下，梅虔呈直倒在地，没了呼吸。“二爷，属下任务完成，恭贺……呃，你……”只见梅梁歆指尖的飞刀直射梅韦喉结，一刀毙命。“你能背叛他，就能背叛我。你死，才是最让我安心的结局。”梅梁歆环顾四周，梅虔呈一行人马无一人生还。

与此同时，“血，怎么会有血渗进来？”保儿抬头，只见洞口渗入黑紫血水。听闻此话，芳玉亦起身细细察看保儿所指方向。“唉，别碰，这血不寻常。你听，外面似乎有打斗的声音。”保儿抓住芳玉伸出的手。二人悄悄掀起覆盖洞口的薰衣草，只见，府内乱成一团，有婆子大声尖叫，有小厮四处逃窜，几位少爷和小姐已经倒在地上，面目全黑。七八个黑衣人浴血奋战，所过之处无一活口。保儿紧紧捂着芳玉的嘴，二人眼里皆是恐慌的泪水。还好有厚厚的薰衣草掩盖住他们，只要不出声便不会惹人注目。不多时，府里便一片寂静，只见所有黑衣人聚集到一处，只听有人发布号令：“搜查全府，不留活口。”“是！”不消片刻，竹林处，一黑衣人飞马而至，“报！”“说。”梅梁歆大手一挥，右脚在梅虔呈胸口大力踩下，直踩得梅虔呈嘴角黑血直流。“梅府原班人马已经全部肃清。”“很好，你带几个人将这里处理干净，其他人启程回府。”“是，恭贺二爷！”

保儿和芳玉躲在洞里，不敢出一丁点声音。二人惊魂未定，紧紧靠在石壁，生怕被外面的人马搜查到。躲藏在密洞里，靠保儿从厨房带来的馒头度过两日。就在馒头剩最后一个时，保儿悄悄掀起薰衣草丛，未见有人在这后山，只有府里隐隐约约传来欢庆的饮酒声。“芳玉，我们不能一直呆在这里，就快没粮食了，必须尽快出去。”保儿拉着芳玉的手，盯着她的眼。芳玉泪眼朦胧地看着保儿：“我们出去，还能找得到爹娘吗？他们，他们说，‘梅虔呈一行人都被处理干净了’。我……”“芳玉，你听我说，我们只有先出去，才能想办法去寻爹娘，这样耗下去，

只是耗费我们的精力。”保儿抬手擦了擦芳玉的眼，泪痣在她憔悴的面容上，显得更加脆弱。“爹娘，爹娘，爹娘会希望我们好好的。芳玉，我们今晚就走，趁他们在饮酒。”

从黑暗却熟悉的小路逃出梅府，二人一路走来，没有得到任何关于梅虔呈一行人马的消息，遑论见到他们的人。细雨在风中摇曳，湿了二人的眼和心。一路上彼此相互安慰，终于走到了贾府面前。

门口的婆子听闻二人是来府谋职，赶忙进去通报赖大，适逢赖大正在堂前与王夫人和贾母汇报新一年的工作安排，王夫人便令婆子将二人带进来一同看看。跟随婆子走进西边角门，步行一射之地，转弯再走十来步至一牡丹垂花门。进了垂花门，两边是抄手游廊，当中是穿堂，置放着一个紫檀架子大理石的大插屏。转过插屏，三间厅后是后面的正房大院。五间上房皆雕梁画栋，黄山、黄鹤楼、雷峰塔等古迹栩栩如生镌刻其上。两边穿山游廊厢房，挂着各色画眉、鹦鹉等鸟雀。只见，茶几左侧坐着一位鬓发如银的老母，茶几右侧坐着一位慈眉目善的夫人。几位穿红着绿的丫头站在其身后笑意盈盈。

见到二人，王夫人问道：“你们从何而来，叫什么名字？”保儿和芳玉对视了一眼，“夫人，我叫小晴，他叫小良。”为免节外生枝，芳玉作假回道。“夫人，我俩自北而来，无父无母，因原府邸克扣工钱，便一路向南寻工活。听闻贾府常年招仆，但求您能留我们在您身边，定当全力侍奉。”保儿和芳玉跪在贾母与王夫人面前，保儿轻声哀求，几日未吃饱饭的声音更觉无力。“既然如此，小晴，你跟在我身边，以后就叫鹃哥。”贾母看芳玉水灵灵的，一颗泪痣因为瘦弱更显可怜，只想收在身边用着。王夫人看贾母欣喜，想着厨房又是缺人手，便顺势将二人都收下了：“小良，你就到厨房里帮忙，以后就叫黎杜。这样可好？”“谢二位夫人赐名。”二人秉手一拜，自此正式入府。

因在梅府耳闻目染丫鬟对老爷夫人的侍奉，芳玉对侍奉贾母一事倒也顺手拈来，更何况贾府比梅府更为铺张奢靡，光在贾母身边的大丫鬟便有八个，节庆好事，众丫鬟皆有赏赐，平日里无事倒也过得顺快。只是，一时间，双亲尽失，芳玉在无人处常晃神自艾，贾母见其未和其他丫鬟打闹，只是默默做事，在召唤她时又能对症下药，自以为芳玉本性如此，朴实内敛，遇到问题却又聪明伶俐，心中更是喜爱一分。

至于保儿，往日常到后厨寻郑父，厨房自是其一片乐园。只是在赶路途中，常常只吃一两分饱，将干粮都留给芳玉，心中又因痛失父亲而郁结成疾，进贾府一个月仍时不时咳嗽。只当感染了些许风寒，不提。

这日清晨，二人无需值班，便相约贾府后园桃花底下见面。一阵凉风吹来，保儿咳了几声，进了贾府衣食无忧却不见其有所圆润，颧骨愈发突出，眼睛下方愈发青紫。“保儿，我们去外面找药铺子看看吧。”芳玉和保儿依偎在一起，在贾母的看重下，芳玉的日子如鱼得水，未有甚么烦心事打扰她，从前因为戈列喝酒而紧绷的神经也在贾府讲究排面，不拘小节的豪气中松弛下来，渐渐地也从悲伤中走出来。虽然，在夜里独自对镜梳妆时，仍会想起往日郭枉为她梳妆的温情，在整理书房时看到陈列的书籍，会忆起戈列教她读书写字的场景，但是，她将往日都埋葬在了心里，所谓“莫负月华明，且怜花影重。”在闲暇时，她将心中之话一字一句地说予保儿。她想，她会努力和保儿好好活下去，那些无法与人诉说的往事，与他诉说便足够。

“无碍，芳玉，管家的有将药给我，无碍，你不要担心。”保儿自知身体出了毛病，吃着管家的药，却不见效，前些日子里瞒着芳玉，独自去贾府后街的药铺子看了下，只说感染风寒，抓了些药，只是吃着亦没有多大效果。“我可只剩你了，你可不能有事。”芳玉平日无言，在保儿身边，却回到了从前的娇滴模样，略有长肉的脸颊愈发可爱动人，见保儿精神不太好，看着看着眼泪又要滴下来。“咳咳，没事的，芳玉，贾母如此喜爱你，以后定将你许给好人家，或是将你赐给一位好小姐。‘为一个不酸不醋风魔汉，隔墙儿险化做了望夫山。’不值得不值得。做那红娘，与你那崔莺莺，方是良辰美景的佳话。”“说什么”望夫山“呢？我才说你是那望妻石！”芳玉红着脸，拈了拈头发，恰似桃花粉嫩嫩。风一吹，吹下几片桃花瓣，保儿的脸也微微红润，只想紧紧抓住这大好时光，永远陪伴在芳玉身边。

“鹃哥，醒醒。”隔日清晨，鸳鸯在芳玉床边，急声叫着她。“怎么了？”芳玉醒来，额头还微微冒着冷汗。“黎杜他，你赶快去看看他。”鸳鸯素知保芳二人一同进府，感情不同一般人，只是也喜得人间真情，便睁一只眼闭一只眼。芳玉看鸳鸯脸上出现从未有过的紧张，便即刻从床上坐起来，披上袍子，直奔保儿房中。

一进房门，便见保儿面色苍白躺在床上，迷离的双眼没有往日神采。芳玉的心直直地沉到谷底，眼泪直直地掉下来，“保……黎杜，怎么会这样？”芳玉直直地扑到保儿床边，保儿的手颤了颤，芳玉一把握住，往日温暖的手没有余温，只是冰

凉。旁人退到房外，将空间留给二人。鸳鸯也赶快去通知贾母保儿将死之事。

“芳……芳玉，对不起，我……我陪不了你了，”借着芳玉的力，保儿的手贴着芳玉温热的脸，泪珠滑过泪痣，沿着指缝，坠入掌心，烫了他的心。“保儿，是你说要一直陪着我的，没有了爹爹和娘亲，再没有你，我要怎么办？”芳玉泣不成声。“你一定要好好的活着，带着我们所有的爱……”话未完，保儿的手便直直滑落了下来。“保儿，保儿！”芳玉紧紧抱着保儿的身躯，却再没有人回应她的话。

贾母带人进来房中，按府中规矩将保儿移出，看到芳玉哭得心痛如绞，追加了二十两银子葬了保儿，放芳玉两天假收拾心情。

夕阳西坠，月影朦胧，芳玉拖着疲惫的身躯回到屋里，靠坐在床头，眼睛却无法聚焦在眼前的事物上。“生和死，孤寒命。有情人叫不出情人应。为什么不唱出你可人名姓？似俺孤魂独趁，待谁来叫唤俺一声。不分明，无倒断，再消停……”忆起数月前与保儿共听的戏曲，千愁万绪，千思万想，刺心的疼。又想起爹娘皆不在身边，从此无依无靠，心下愈发凄凉，如辘轳一般，眼泪直直地淌下，连叹气都只觉无力，晃神间和衣倒下了。

不知不觉，只见戈列和郭枉走进贾府大门，穿过大堂，朝后院走去。芳玉和保儿正在院子的桥上看桃花自树上飘落水中，随波逐流向前流去。“保儿，芳玉，回家吃烧饼咯！”戈列朝不远处的两人晃了晃手中提着的烧饼，高声唤着。“来啦！”芳玉急忙从桥上迎面跑来，保儿在后面跟着。“保儿，去叫你爹也来吃。”“好的，戈叔。”戈列一家走进屋里，芳玉便围在桌边翻着烧饼，阵阵肉香，扑鼻生津。“在门口可就闻到香味了，有口福呀今天。”保儿父子走进屋里。“吃吃吃，这里还有薄饼，正月十五的集市，人是一个多啊。”戈列吃着烧饼，眉飞色舞道：“贾老夫人今晚还组织了游园会，大家可要准备好灯谜。”所有人围在圆桌旁，边吃边聊着。

“爹，听鸳鸯说今晚贾老夫人的幼女也要回来过节，我和保儿还没见过呢。”芳玉转了转眼珠子，说道。郭枉抿了口茶，说：“她可是老夫人最疼爱的女儿，我曾见过几次，削肩细腰，举止言谈超俗不凡。可惜……”“可惜，可惜什么？”芳玉停下咀嚼的嘴，很想一探究竟这位未曾相识的女子。郭枉面有难色，但还是说道：“可惜她身骨子不太好，据说贾母一直想办法给她请太医，吃了不知多少名贵药品。她回贾府时，我还煎过她的药膳。”郭枉看芳玉一脸好奇，叮嘱道：“可不许在外人面前谈论这些，有钱人家啊最看重寿命之长了，何况是这鼎盛的府邸。”未

等芳玉回答，戈列接着道：“不知今年她会不会带其女儿回来，未曾见过，听说自有一段风流态度，还和这宝二爷年岁相仿呢。”郑父滋滋有味一边吃着烧饼，一边说道：“若是回来，老夫人必定爱屋及乌地疼爱，只是这混世魔王就不好说。”“宝二爷整日在女子堆里流连，可温柔了。”保儿拉了拉芳玉的衣袖，示意烧饼渣粘在她的脸颊上。芳玉一个颤抖，自己斜倚在床头，伸手摸了摸脸，只有干涸的泪痕。原来只是一场梦，已故之人怎么会出现在贾府，梦醒了，一切都散了。一时只觉无情无绪无所寄托。

日子一天一天过去。芳玉的话比从前更少，无事时对着天空一阵阵发呆。

[创作手记]

一、《红楼梦》线索

通读全书，紫鹃在《红楼梦》一百二十回的篇幅中，出现了四十五回，是书中重要的丫鬟之一。她原本是贾母身边的二等丫鬟，在黛玉进入贾府后，贾母将她给了黛玉。作为林黛玉身边的大丫鬟，紫鹃所有故事都是围绕黛玉展开，并没有自己的主体故事，从没听过紫鹃一句诉说自己的喜怒哀乐，从没见过紫鹃跟别的丫鬟打闹玩耍，甚至连背景、容貌和交际等纯个人的特写镜头都没有，这是她和其他人最大的不同。这种不属于丫鬟的内向与沉稳，像是经历过大风大浪后的沉淀。笔者由此思考，为什么在这个年纪，紫鹃能如此稳重，懂得将体弱的黛玉照顾得如此细微？她有什么别人没有的经历？

然而，她又有其人物特殊性。曹雪芹赐名紫鹃，从其姓名便知其与众不同。“紫”有神秘、高雅之意蕴，正暗含紫鹃高贵和典雅的品性。“鹃”兼鸟名与花名，这在自然界绝无仅有。杜鹃花的火红又象征了紫鹃对黛玉的热情与体贴：她是贾府中，除宝玉之外，唯一一个真正理解黛玉并且精心呵护她的人，在众人想尽办法让宝玉娶宝钗的时候，用尽全力和全心支持宝黛爱情。紫鹃对黛玉的体贴，像红娘一样对宝黛爱情的维护，就像是为了自己的爱情一样全心全意。在第五十七回《慧紫鹃情辞试忙玉 慈姨妈爱语慰痴颦》中，曹雪芹给紫鹃的形容是“慧”，可见其点醒宝玉对黛玉感情的聪慧。她为了宝黛的爱情试探宝玉，质问宝玉，又没有奴性地劝黛玉，向薛姨妈请求支援宝黛爱情，甚至是像《西厢记》中的

红娘敢于反抗老夫人。笔者由此思考,为什么曹雪芹会认为紫鹃如此独特?除了不同普通丫鬟会嬉笑打闹,时刻想要维护自己的利益,她还有什么独特性?为何她会有不同于普通丫鬟的勇敢与追求真爱的经验?除了照顾黛玉,紫鹃最大的作用就是为宝黛爱情穿针引线,她为何能像是为了自己的爱情一样全心全意?紫鹃从前发生了什么事,能让她对男女之情如此心领神悟?又是有什么经历,能让她不同于其他身份低微的丫鬟?

另一方面,“鹃”虽有真善美之味,但同样带有杜鹃啼血之悲,紫鹃之名为黛玉所改,间接预示着黛玉的悲剧命运。杜鹃啼血的故事以其凄苦哀婉经常被人引用,借以表达愁苦和坚贞。曹雪芹将紫鹃放于黛玉身旁,其用意正是暗示黛玉的悲剧命运,“悲鸣”其泪尽身亡的不幸。最后,黛玉到死都不能回家,只嘱咐紫鹃扶柩南归,一滴滴思乡泪化作了声声“不如归去”的子规啼,又再一次表现了紫鹃和黛玉命运之间的紧密联系。同时,也暗示着紫鹃自己的命运,紫鹃最后的结局是出家,宝黛的结局让她明白人并不能掌握自己的命运,必然得到悲剧的结局。黛玉死后,紫鹃所支持,追求,坚信的真爱彻底幻灭了,她认识到在这个没落的社会一切美好的东西都是要遭毁灭的。这是经历沧桑后,看破红尘的觉悟。笔者由此思考,为何是紫鹃能真正看破红尘?其他丫鬟都有不同的结局,为何她同宝玉、惜春可以实现真正的解脱?为何她能够看淡家族的明争暗斗和兴衰变化?为何在一切成空后,还能保持最初的善良?

综上所述,紫鹃之名与紫鹃围绕黛玉的所作所为,让读者看到紫鹃作为丫鬟的体贴、沉稳、聪慧、多情及深思的人物形象。也因此奠定了紫鹃前传的内容。

二、内容设定

从《红楼梦》的线索,笔者将紫鹃的过去设定成一个与黛玉经历相似的故事。正是与黛玉相似的经历以及历经磨难后的平淡心境,让她义无反顾将自己的一腔热血倾注在黛玉身上,并在宝黛爱情上弥补自己过去的遗憾。

在背景方面,紫鹃过去生活的地方是一个富贵的府邸——梅府。亲身感受了梅府的兴衰变化和人性的狡猾虚伪,这让她之后在贾府能够处理好相关问题,并在人心浮躁中平静下来,在讲究利益的环境中好好生存下来。

在爱情方面,如同宝黛青梅竹马的爱情,紫鹃过去同样有一段朦胧的、美好的感情。他们一起长大,一起玩耍,一起读宝黛也读的《西厢记》,从梅府到贾府,

都相互陪伴。然而，保儿却还是不能永远陪伴她，在进入贾府不久后也去世了。她对宝黛爱情毫无保留地维护，正是因为自己的爱情幻灭，她将希望寄托在黛玉身上，那种追求真爱，能够感同身受男女之情的经历正是从自身实际经验出发的。她打从心底里，迫切希望宝黛爱情会冲破一切阻碍，有顺利和圆满的结局。

在性格方面，家人和爱人的相继死去，让紫鹃渐渐隐藏了自己的真性情，不愿在外人面前表露情绪，却能在黛玉忧愁时，感受她的心情，展现心底的真善美。正是小时候父母对她的爱，父亲教给她的诗词歌赋，母亲对她的精心呵护，让她的原生家庭是相对饱满的。虽然，没有很富足的经济条件，父亲也常常喝酒，但是，大多数时候，整个家庭氛围是温馨的，没有富贵人家的尔虞我诈，这让她在经历人世间的悲痛后仍然能保留心底的天真和善良，没有像其他人有较明显的负面缺点。

在其他人物设定方面，郭枉作为母亲，给了紫鹃满满的母爱，这是紫鹃正面形象的基础。戈列作为父亲，不喝酒时有趣友善，喝醉酒时胡言乱语，这样一个矛盾的形象让紫鹃的童年快乐中夹杂紧张。戈列也和宝玉形成对比，宝玉不喜读书，戈列却会教给紫鹃诗词歌赋。戈列对女子出言不逊，宝玉却对女子尊敬，认为女子干净无暇。而郑父对保儿的照顾在文中没有体现，因为这样的男子在当时的时代背景应该是难以寻觅的，只能是一个美好的幻影。大反派人物梅梁散杀尽梅虔呈的原班人马，也和《红楼梦》中，家里人自己相斗是一致的。

综上所述，紫鹃过去所经历的一切仿佛《红楼梦》中贾府的再现，那种在《红楼梦》中没有自己故事而更显得神秘和沉稳的与众不同，正是她对过往所经历一切的领悟以及经过磨练后的平淡心境。最终，她终于割断一切，出家为尼。

三、创作体会

听到苗老师的考核标准是写《红楼梦》中一个人物的前传，我还挺高兴的。我想，让我写一篇关于《红楼梦》的论文，我应该也很难再提出一个新的观点，但是，创作就不一样了，写出来的东西就是属于自己的，是全新的、鲜活的以及有趣的。更何况，比起将论文存在电脑里，我更希望能借这个机会将所写搬到一本新书上，这绝对是我今年来南京大学交换学习的一大收获。

如果，你问我在创作的时候有没有遇到什么困难。其实，挺多的。

首先，在其他科目都是写论文的时候，我的笔锋很难从论文的精简和学术用

语一下子转换到小说创作的描写和抒情字句中。以至于其他论文在1月9日前就写完了,这一篇小说拖到1月20日才写完。其次,紫鹃的人物线索太过少,除了在名字和一些行动中归纳出她的性格,其实,没有什么具体情节或者说根据点可以倒推出一些事实,只能凭空想象出一个尽量合理化的故事。再者,为了让紫鹃的前传和《红楼梦》不脱节,需要通过一些有联系的情节和事物让前后情节有所照应,于是《西厢记》就在此出现了,我认为,它的贯穿会让这篇小说更加浑然一体。所以,这篇前传的创作难度还是挺大的,写完挺有成就感的。

如果,你问我写完之后感觉怎么样,收获到了什么。我会说,感觉自己仿佛完成了一篇大作,哈哈哈哈哈哈。事实上,一篇好文章都需要改完再改,以前自己写文,也是花费了很多心思和时间,但是,这一次时间紧迫,身边了解紫鹃这个人和《红楼梦》全书状况的人又太少,没人能给我一些建议,自己写又不知道能怎么改,只能等苗老师之后让我改改改了。每次写文最让我期待的都是有人能给我建议,让我恍然大悟地改原文,哈哈哈哈。不过,写完后,自己还是很满足的,毕竟是完全自己幻想出来的故事,看起来自我感觉挺合理的,哈哈哈哈,就是不知道节奏会不会过渡得太快,让文章看起来细碎。

总之,很高兴这次来交换学习能误打误撞进了苗老师的《红楼梦》课,之前没有特地去了解过老师和课堂内容,纯粹就是喜欢《红楼梦》就选了。上了第一节课之后,就不想走了。讲解真是太激情澎湃了,我真是太喜欢了,这让我在上了第一天课之后提提神,赞!

希望有机会能再跟着苗老师学习知识和进行创作,这个学期如果成绩也是满分,那整个《红楼梦》课程就都是满分了,哈哈哈哈!